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Ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési dijat.

Előfizetési ár 
egész évre 10 arany korona 
félévre ... 9 arany korona 
Egyes szám ára 25 arany fillér

Tanévzárás a Kollégiumban.
Tanévzáró Imádság.

A mi segedelmünk legyen az Úrtól. Ámen.
Mennybéli felséges Isten, Atyánk az Ür Jézus 

Krisztusban! E földi lét változásaiban és minden­
féle próbáiban Nálad keresünk menedéket és vi­
gasztalást, mert egyedül Te vagy a mi oltalmunk, 
erősségünk és bizodalmimk. Hűséges gondviselé • 
séd és atyai szereteted áldásait tapasztaljuk éle­
tünknek minden rendiben és hatalmas erőd cso­
dáiról, bölcsességed megmérhetetlen mélységéről 
beszél a mindenség szüntelen. Bármerre tekin­
tünk e világban, mindenütt a Te tökéletességed, 
igazságod és irgalmasságod jeleit szemléljük, — 
s míg mi előlünk sötét éjszakának ködei takarják 
el a látható és láthatatlan világ számtalan jelen­
ségeit : Te nyilván tudod, jól látod és ismered 
még a legrejtettebb titkokat, gondolatokat és 
uz emberi szívek mozdulásait is.

Tiéd a mindenség, a hatalom és a dicsőség, 
mennyben, földön mindörökké. Tiéd a nagyság, 
az erő és a méltóság. Tőled száll alá minden jó 
adomány és tökéletes ajándék s bőséges tárházad 
hói megelégíted a föld népeit. Ha feltekintünk 
Rád, Atyánkra és fohászaink Hozzád szóljanak ; 
ha szűkölködünk nagy mértékben segedelem nél­
kül s Téged hívunk segítségül : Te megadod ele­
delünkéi, ruházatunkat, kielégíted szükségeinket 
atyai jóságodból, alkalmatos időben.

Főképpen pedig abban dicsőítetted meg örök­
re atyai szere te ledet az emberiség iránt, hogy az 
időnek teljességében el küldötted e földre szent 
Fiadat, a nri Urunk Jézus Krisztust engesztelő 
áldozatul a bűnösök vállságára. Szent Lelked tel 
jességéből adtál nékünk kegyelmet, midőn e világ 
Idvezítőjéül testben megjelent a mi Urunk Jézus 
Krisztus.

Mindezeket a jótéteményeidet és ajándékaidat 
közölted velünk, Atyánk, ebben az elmúló iskolai 
esztendőben is, sőt még meg is sokasítottad _ ke­
gyelmedet rajtunk azzal hogy megsegítettél igye­
kezetünkben, erőt, egészséget, kitartást adtál a 
munkához és sikerrel koronáztad a hűségesen és 
jól sáfárkodó munkások fáradozását.

Dicsőség és hálaadás legyen szent Nevednek 
ennyi kegyelmedért és áldásaidért! Légy áldott 
atyai gondviselésedért, ideig és örökké tartó ja­
vaidért, amelyekkel minket mindidáig megaján­
dékoztál. Magasztalunk vessződ és botod fenyíté­
sei éri is, amelyekkel olykor-olykor a bűn sötét

forgatagából megmentettél és a veszedelmek ide­
jén megoltalmaztál.

Töredelmes szívvel valljuk meg szent színed 
előtt, hogy méltatlanok vagyunk ily sok jótétemé­
nyedre, amennyiben még a legkegyesebb emberek 
is, míg e földi életben vannak, a Te szent akara­
tod iránt való engedelmességnek csak csekély ré­
szét teljesítik : de tudjuk, hogy Te jó vagy és 
kegyelmes és nagy irgalmasságéi mindazokhoz, 
akik bűnbánó és hívő lélekkel Hozzád kiáltanak.

Vajha mi is azok közül valók volnánk, akik 
buzgólkodnak és nem mulasztják el, nogy meg­
őrizzék a Te parancsolatidat. Vajha ez iskolai 
esztendő végső napján ne kellene bánkódnia 
egyikőnknek sem a helyrehozhatatlan hibák, hi­
valkodás és idővesztegetés miatt, sőt belső öröm­
mel éreznők mindnyájan, hogy hivatásunkhoz 
méltóan előbbrehaladtunk a tökéletesedés útján 
mind az ismeretben, mind a szeretetben. Bárcsak 
a mi tanuló ifjaink hittel, reménységgel, szeretet­
tel teljesedtek volna be, és feddhetetlen életökkel, 
munkásságukkal, buzgó törekvésükkel igazolták 
vo'na, hogy méltók a Te atyai jóságodra, méltók 
szüleik áldozatos gondozására, elöljáróik elismeré­
sére és az egyház, a haza jövendőbeli építő mun­
kásaiul való elhívásra. Mindez a reménykedés és 
óhajtás csakis a Te kegyelmed által valósulhat 
meg, édes jó Atyánk: miért is gyermeki bizoda 
lommal esedezünk Hozzád, hogy láttasd meg raj­
tunk mindnyájunkon szellemi és erkölcsi adomá­
nyaidat és sokasitsd meg életünkön áldásaidat.

Oltalmadat, áldásodat esedezzük l omhádon - 
lőtt szegény hazánkra. Add vissza — kérünk — 
ősi épségét, szabadságát, hogy arany kalásztól 
rengő rónáinkon s szent bérceink ormain felzeng­
jen a diadalmas hálaének a Te hatalmas, meg­
tartó kegyelmedért és gondviselő jóságodért.

Őrizd meg, mennyei Atyánk, az anyaszenl- 
egvház lelki egységét szent igédnek tisztaságát, 
szénit Nevednek igaz ismeretét minden tévely­
géstől, babonától, külső-belső ellenségtől, hogy e 
löld népei Hozzád térvén, egyedül Llőtted hajt­
sanak térdel és egyedül Téged imádjanak, tisztel­
jenek teljes szí vökből - leikökből.

Áldd meg ezer sebből vérző, árva nemzetün­
kéi, hogy annyi baj s viszály után nyerje vissza 
ősi erejét, munkakedvét, alkotási vágyát nemze­
tünk minden hű tagja, nemzedékről nemzedékre.

Áldd meg nemzetünk Kormányzóját boldog 
élettel, bölcsességgel és békességgel. Áldd meg 
nemzetünk, egyházunk, társadalmunk óralloit
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.•-ósággal. nemes igyekezettel és munkájukat 
hűséges eredményekkel.

Cseleked jed, "hogy egyetértésben, szeretettel 
t- önzetlenül' munkáljuk valósunk, intézményeink, 
i••kóláink íej lód ésél, gyarapodását és a kegyel­
medből elérendő halauas megelégedéssel töltse 
he hajlékainkat, szívünket, lelkünket egyaránt.

Istenünk, Alvónk . Ez iskolai év már-már al- 
.,,vra száll és un is pihenőre indulunk, hogy új 

vh-í -vájive. reniémivei eltelve fussuk ismét to­
vább "i dívánkat a 1« segedelmeddel, óh, légy és 
inoiadj velünk ezulunva is, amiképpen idáig 

\ dói : légy és maradj a mi mindenható 
;n;alnias istenünk és gondviselő mennyei édes 

válik, a mi i iunk Jézus Krisztus ialtsághalá- 
. : érdeméért. Ámen.

Kollégiumi igazgató beszámoló beszéde.
h (»tiszteletű és Méltóságos Egyházkerüleli 

Elnökség 1
Mélyen tiszteit Hallgatóság !
Mely tisztelettel köszöntőm a Főtiszteiéül és 

Méltóságos Egyházkerüleli Elnökséget és hálásan 
; oszönöm, hogy ünnepélyünk díszét és jelentősé­
gét megjelenésükkel emelni méltóztattak. Köszön- 
lóm Kollégiumunk patronusainak, a debreceni re­
formátus egyháznak és Debrecen sz. kir. városá­
nak megjeleni érdemes képviselőit, valamint a 
Kollégiumunk iránt érdeklődő mélyen tisztelt kö­
zönségeit is.

Melyen tiszteit Hallgatóság!
A most záródó iskolai évben, amelyet szept. 

11-én a Nagytemplomban tarlóit istentisztelet­
tel nyitottunk meg, Kollégiumunk élete a még 
mindig súlyos gazdasági viszonyok mellett is, Is­
ién segítségével nyűgödtabb folyású volt, mint az 
előző években. Hozzájárult ehhez egyfelől az, hogy 
pénzünk értékének állandósulásával a gazdasági 
életben uralkodó bizonytalanság is enyhült s 
amennyiben a búza ara folytonosan emelkedett, 
ezzel együtt emelkedett a Kollégiumnak a föld­
haszon hé lekből befolyó jövedelme is ; hozzájárult 
másfelől az, hogy a‘ íöldhaszonbérek, nem mint 
előbb, a gazdasági év végén egy összegben, ha­
nem negyedévi részletekben folyván be, a Kollé­
gium bevételei egyenletesebben oszoltak meg az 
, \ folyamán, mint az előző években. A viszonyok 
;onsoíidációját emelte az a körülmény is, hogy 
Debrecen szabad kir. város a Kollégium fenntar­
tásához még a háború előtt mintegy 60,000 K-ban 
megállapított hozzájárulását az 1924. évben 10%, 
az 1925. évben 50% erejéig aranykorona értékben 
szolgáltatja.

A Kollégium szellemi életében sem merültek 
fel olyan körülmények, amelyek az intézel tanító 
és nevelő munkáját nagyobb mértékben zavarták 
volna. Az a nagy veszteség is, amely Mácsai Sán­
dor halálával érte Kollégiumunkat, mindjárt a 
tanév elején, szeptember hó 14-én következett be, 
amikor alkalmas helyettesítők beállításával még 
kielégítő módon biztosítani lehetett az ének- és 
zenetanítás zavartalan menetét. Azt az űrt azon­
ban, amelyet a kiváló paedagogus és művész 
maga után hagyott, még igen sokáig érezni fogja 
Kollégiumunk.

Egyébiránt Kollégiumunknak ezen tanévi cle-

azdasági és tanügyilében felmerüli nevezetesei)
mozzanatokról a következőkben számalhatok be :

A iiszadadai ingatlanoknak a földbirlokre- 
formmal kapcsolatos megváltási ügye a Földbir­
tokrendező Orsz. Bíróságnál és ugyanezen birto­
koknak a vagyonváltság alól való mentesítése n 
pénzügyminisztériumnál még most sincs elintézve. 
Megnyugtató azonban, hogy a törvényben olyan 
rendelkezések foglaltatnak, amelyeknek alapján 
mind a két ügynek kedvező elintézéséi remél­
hetjük.

Tudvalevő, hogy ezen földbirtokok a múlt év 
okit. 1 - ével kezdődőT2 évre elég előnyös feltételek 
mellett adattak bérbe úgy, hogy a bér összege bú­
zában állapíttatott meg. Az államkormánynak a 
napokban megjeleni rendelete azonban megen­
gedi, hogy bizonyos esetekben a bérlő a búzá­
ban kikötött bért” mmázsánként legfellebb 2.» 
aranykoronával válthassa meg, az aranykorona 
szorzószámául pedig az arany vámra megállapított 
14,500-at rendeli el. Tekintve, hogy a búza értéke 
ma 35 aranykoronán felül van, ebből a rendelet­
ből előre láthatólag tetemes hátrányok fognak 
Kollégiumunk háztartására háramlani. (L. Bp 
Közi. 1925. 111. sz.)

A Kollégium főépületének kijavítását, ame­
lyet 1923 nyarán kezdettünk meg, 1924 őszén be­
fejeztük. Az egész épület rendbehozatala mintegy 
20,000 aranykoronába került.

Az internátusnak és gimnáziumnak az 1924. 
év tavaszán nagy költséggel (145, illetve 17 millió 
kor.) rendbehozolt központi gőzfűtését az elmúlt 
télen alkalmunk voll kipróbálni. Mindkét lűtőké- 
szulck kifogástalanul működött.

Az elmúlt fűtési időszakra a tüzelő anyagól 
széles körű pályázat útján augusztus hó végén és 
szeptember hó elején kötöttük le. Előbb nem gon­
doskodhattunk a beszerzésről, mert pénz nem ál­
lott rendelkezésünkre. A késedelemmel így sem 
vesztettünk, mert míg a fedezetül szolgáló ter­
ményeink ára emelkedett, addig a fa és szén árá­
ban némi olcsóbbodás állott be. A hasáb tűzifa 
métermázsája 37,016 K-ba (öle 666,300 K), a koksz 
(kaltowiczi dió-koksz) mmázsája 119,815 K-ba 
került.

A gimnáziumi és tanítóképzőintézeti interntí- 
lust, valamint az egyetemi internálás szobáit a 
múlt nyári szünet alatt kimeszel tettük és az előbbi 
két internátus felszerelését újonnan készíteti 
ruhaszekrényekkel kiegészítettük.

Kiegészítettük a konviktus felszerelését is asz­
talokban, székekben, edényekben, evő- és ivó esz­
közökben 500 személyre, mintegy 30.000,000 K ér­
tékben.

A konviktus számára nagyban eszközölt be­
vásárlással biztosítottuk az élelmiszer szükségle­
tet oly áron, amely az egyes cikkeknél 8—57%- 
kai olcsóbb volt a kiskereskedelmi napi árnál és 
emellett a fűszerek kivételével forgalmi adót sem 
fizettünk. ................

Igyekeztünk mérsékelni az adminisztráció 
költségeit is. Az egyházkerületi rendkívüli intéző 
bizottság kezdeményezésére a gazdasági tanács a 
tisztviselők létszámát kettővel, a szolgák létszá­
mát is kettővel csökkentette. Bár ez ellen az intéz­
kedés ellen érdekelt oldalról szenvedélyes és nagy

*
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port felkavart akció indíttatott, a csökkentett lét­
számmal való berendezkedést ez nem akadályoz­
hatta me ; a gazdasági tanács pedig félévi tapasz­
talat alapján megállapította, hogy a létszámcsök­
kentés az ügymenetben semmiféle hátramaradást 
nem okozott.

A gazdasági adminisztráció rendjét ismegjavítot­
tuk," illetőleg helyreállítottuk azzal, hogy a költ­
ségvetési és számadási évet, amely az utolsó 18 év 
alatt egybeesett a polgári évvel, 1921 július 1-evel 
áthelyeztük az iskolai évre, amely természetes 
gazdasági éve a tanintézetnek. Ugyancsak a gaz­
dasági ügyvitel gyorsabba és pontosabbá tételét 
célozta az egyházkerületi azon intézkedése (1924. 
évi 294. sz. végzés), amellyel a Kollégiumi gazda­
sági tanács szavazó tagjainak számát 1915 január 
1 _től kezdve 20-ról 10-re leszállította.

Az angol alapítványnak a háború kezdetétől 
a békekötésig esedékessé vált V félévi kamatát 
(1914 old. 1-től 1921 április 1-ig) 533 font sterling, 
17 shilling és 4 pennyt még nem kaptuk meg Ez 
az összeg ugyanis a trianoni békeszerzodes 2ul. 
cikke alapján bevonatott a brit és a magyar kor­
mány között folyamatban levő kölcsönös elszá­
molás keretébe és a magyar kormány ezt az osz- 
szeget nem készpénzben, hanem az 1923. aXVüi. 
t -c értelmében 1920 január 1-től keza\e 3 ^f i­
ka f kamatozó állami kötelezvényekben lógja a 
Kollégiumnak megtéríteni. A kötelezvények 
azonban eddig még nem bocsáttattak ki es bizony­
talan, hogy mikor fognak kibocsáttatni. Minthogy 
itt egv kulturális alapítvány kamatairól van szó 
és nem olyan ügyletből, vagy szerződésből folvo 
követelésről, amelvet a trianoni bekeszerzodes 
031 cikke a két állam kölcsönös elszámolásának 
keretébe útal: a magyar kir. felülvizsgáló cs ki­
egyenlítő hivatal tanácsára meg fogjuk kísérlem a 
londoni Evangeliomterjcsztő Társaság es az an­
gol állami egyház főhatósága útján a brit keres- 
Í;edelmi miniszternél annak a kieszkozleset, hogy 
;tz Evangéliomterjesztő Társaság a visszatartott 
összeget közvetlenül átútalhassa kollégiumunkhoz, 
úgv, 'amint ezt a békekötés után esedékessé vált 
kamatokkal teszi. Ebben egyelőre alkalmilag meg 
csak annyit tehettünk, hogy f. évi május ho 29-en 
dr Verzál- Frigyes egyetemi tanár ur sznes köz­
bejöttével tájékoztattuk az ügy állásáról az eppen 
Debrecenben járt Fred Hankmson angol lelkes/, 
urat és megkértük az illetékes helyeken való köz­
benjárására. A lelkész úr Bpesten az angol követ­
ségéi már he is jelentette kívánságunkat es meg- 
ígérte, hogy a további fejleményekről értesítem 
fog bennünket.

Az egyetem állal használt Kollégiumi helyi­
ségek bértérítése ügyében ezen tanévben sem si­
került a kormánynál érdemleges ered men \. e - 
érni. 1925. évi február hó 18-án a gazdasági tanács

nát jelentett lie. hajlandó ezt 25,000 K-ra mérsé­
kelni. A gazdasági hivatali igazgatóval folytatott 
tárgyalásból kifolyólag dr. Tóth Lajos államtitkár 
úr í évi június 3-án megjelent a püspöki hiva­
talban s áz egyházkerületi elnökséggel megegye­
zést próbált létesíteni, de megegyezés ez alkalom­
mal sem jött létre s a tárgyalást írásban fogja 
folytatni a minisztérium.

Az új füvészkerlben a város az üvegházat 
1924 őszén felépítette, de a téli fagy a vakolatot 
megrongálta, amit a tavasszal hozlak helyre. Az 
üvegház átvétele némely alaki hiányok utólagos 
pótlásának kikötése mellett megtörtént.

Az állam részéről a tanárok fizetésének ki­
egészítésére adott államsegélyek összegét a kor­
mány a tanítóképző intézetre nézve 1921. évi jú­
lius T-tői, a gimnáziumra nézve 1924 szeptember 
1-től kezdve az államkincstár szomorú helyzeteve 
tekintettel leszállította olyanformán, hogy a taní­
tóképző intézetnél a tanári fizetésnek (ide nem 
értve a családi pótlékot) 10% -ál, a gimnáziumnál 
pedig a fizetésnek és a családi pótléknak 23/, -at 
a fenntartó testületre hárította, ami a most záruló 
innévben 22! millió kiadási többlettel terhelte
meg a Kollégiumit. Karai Sándor.

(Folytatás.)

cmm kovetcleseneix merieKcivi, pun-». „ „
Kollégium az 1924. évi május Vet megelőző idő­
ről aranykorona alapon vaionzalt V>/.<y0 
követelése fejében megelégszik 160.000,000 K->al, 
1924. évi május 1-től kezdve pedig, bar Ltl /. cm 
alapbérül szabályszerű időben 30,000 aranykor0-

Dr. Baltazár Dezső püspök beszéde a kollégiumi 
tanévzáró alkalmából.

A hozzánk intézett szíves üdvözlésért úgy a 
magam, mint az clnöklársam Öméltósága kö­
szönetét nyomatékosan juttatom kifejezésié, 
mert olyan férfiú részéről megtiszteltetni, aki 
egyéniségének kiválóságánál, érdemei \itan 
felül állásánál fogva a mi legnagyobb fokú sze­
releiünket, tiszteletünket és bizalmunkat bírja : 
minekünk kiváltképen való kedves dolog.

Velünk együtt számanélküli azoknak a so­
kasága, akik az igazság és tisztesség mérlegét 
tartva kezünkben, Méltóságod számára ered­
ményes, önzetlen fáradozásaiért az erkölcsi 
elégtétel aranyát mérjük ki. Ennek a rozsda- 
chetetlen aranynak a fénye sugározza ál gyo- 
gyilással és vigasztalással a tévelygő bantásnmy 
azt a homályát, aminek a közcrköles magas ílelo 
széke előtt különben sincs számbavehetösége.

Ha a kollégium még mindig szenved is 
anyagilag és szellemileg bizonyos hátratélelben 
a háború előtti békés, boldog idők színvonalá­
hoz képest, amellett kétségtelen, hogy a kollé­
gium egész élete fölfelé és előre menő 11 any- 
zalot mutat. Az ifjúság crnycdetlcn szorgalma, 
a tanárkarok kitartó munkája, az irányító tes­
tületek segítő készsége előbb-utobb vissza- 
szerzi és jogaiba visszaállítja az ősök szcijemc1 . 
amelvhez az utóbbi évek íöbbé-kevesbbe hűtle­
nek leltek, nagy károkat okozva ivodcgiurnánk­
nak anyagiakban s erkölcsiekben egyaránt.

Lobogtassák a tanárkarok is, az ifjúság is 
magasan a tudományos felvilágosodás zászló­

ul
till

!
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ját, a meghamisítatlan evangéliomi igazságok 
fáklyáját s a magyar haza szeleteiének szent 
tüzet, hogy legyen ez a kollégium újra az, ami 
a múltban volt: tudomány csarnoka, hit temp­
loma, hazaszeretet szentélye és tartsa meg fölé­
nyes vezető szerepét minden más intézetek fe­
lett.

Mivel a lefolyt tanév eredményéből azt ál­
lapítjuk meg, hogy ez az eredmény ennek a 
célnak eléréséhez biztosíték, örömmel kívá­
nunk a tanárkaroknak s az ifjúságnak újabb 
erőkifejtéseket előmozdító, idvességes nyári 
pihenést.

Iskola 
Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.

Álljunk meg mostmár egy kissé Kerekes 
szavai tolmácsolása után s adjuk meg rá a szük­
séges magyarázatokat és bírálatot.

Amit a^De Oratore-ről mond, a legfinomabb 
nevelői tapintatra vall. Sohasem felejtem el, hogy 
az egyetemen a classica-philologia tanárom ugyan­
ezt a módszert követte: az egész mű tervezetét, 
eszmemenetét?akarta megéreztetni és megláttatni. 
Nem ment ez olyan könnyen: mi, akik kiváló 
érettségi bizonyítvánnyal, jó latin alapozással 
mentünk oda, bizony éretleneknek bizonyultunk, 
csakúgy, mint az archeológiái, "puszta, szemlélet 
utáni.leírásra. Túlságosan hozzászoktunk a „iurare 
in verba magistri“ elvéhez. Mennyi időbe került, 
míg megtanultunk1 látni, de akkor aztán mily ki­
mondhatatlan gyönyörűséggel töltött el bennünket 
az a feledhetetlen, valóban „isteni“ pillantás. 
Nem tudom, hány ember emelkedett ide a Kerekes 
korában, ahova íme, a XX. században sem jutott 
a jobb gimnazialis^oktatás sem.

A másik megjegyzése, hogy „tűzzel teli“ 
könyvek kellenek az ifjúságnak, megint mély meg­
figyelőre vallanak. Kínos nézni is, hogy sok tudákos 
magyar és latin stb. olvasókönyvön mennyit szen­
vednek a gyermekek: megöli őket az eredeti 
krónikákhoz, forrásokhoz való nagyképű ragasz­
kodás. A történetek lassan bonyolultan, ósdi 
nyelven folydogálnak, s végül is oda van a gyer­
mek érdeklődése. A gyermek közel van a természet­
hez, a színhez, az élethez, a plastikus formákhoz, 
vázat, fogalmat, vonalábrázolást még elvonni nem 
tud. Lélekzete, érverése, egész életrithmusa gyor­
sabb, élénkebb, „allegro* előjegyzésű darabok 
kellenek neki, különben nem synchron ingák a 
lélek és az objektum: vagy az egyik, vagy a másik 
megáll. Színes képek, illusztrációk, eleven elbeszé­
lések és dialógusok: ezek a jó tankönyv alapkellékei 
meggyőződésem szerint.

Harmadik megfigyelésre érdemes dolog, a 
magyaros fordítás követelése. Őszintén bevallom, 
hogy magam is még nem régen a szószerinti 
fordítás híve voltam, azt tartván, hogy előbb az 
idegen nyelv psychejét értse meg a tanuló, anya­

nyelven már magától jön. Magyarról is úgy fordít- 
tattam latinra, görögre, hogy többé-kevésbbé közelí­
tettem a magyar szöveget az idegen kifejezés 
módhoz, azaz magyartalanná vált a magyar szöve­
gem. Sokat töprengtem, hogy miképen lehetne 
javítani ezen a nem valami véglegesen megnyugtató 
állapoton, anélkül, hogy a nyelv lelkének megértését 
elhanyagolnók. Ekkor jöttem arra a gondolatra
— egy kiváló paedagogusunk bátorítására folytatott 
kísérletezések során, hogy voltaképen a nyelvtanok­
ban van a hiba, mely a pl. a passivumokat — 
tatik-tetik képzővel fordítja erőnek-erejével, a 
(praet.) imperfectumot vala pótlékkal stb., ami ma 
már a magyar nyelvben nincs meg. Jó eleinte 
megfogatni a gyermekkel a különböző igealakokat, 
pl. egy régi bibliafordítás segélyével, de hamarosan 
rá kell vezetni, hogy ma már magyarúl így és így 
mondják. Az alakok közt levő logikai különbséget 
fölfogattam már az első osztályban, így vígan 
megy a visszaforgatás is. Mindenekfelett azt a jó 
hatását látom, hogy könnyebben beveszik a gyerme­
kek a fordítást, mert sokkal könnyebb, ha nem 
kell nekik egy félig ismeretlen nyelvvel kinlódniok.

Negyedik a gyakorlati szónoki tanítás. Mint a 
stilisztikára is állt, itt még inkább igaz: „longum 
iter per praecepta, breve et efficacius per exempla“. 
Szónokká még nem lett senki csak elméletből. 
Én magam is legjobban szerettem Cicero beszédei 
közül az Archiasért mondottat. Mély gondolatok, 
gyönyörű eszmevezetés, zengzetes nyelv dolgában 
nem igen múlja felül egyik sem. Lehet a Pompeius, 
vagy a Milo érdekében tartott beszéde élesebb, 
iskolaibb tagozódású, vagy szenvedelmesebb, de 
az általános emberi erre rezonál a legszebben és 
legmélyebben.

Ötödik magyarázni való a „Budai Uram“ 
könyve. Budai Ézsaiás professornak tényleg volt 
egy „Régi tudós világ históriája“ c. müve, melyet 
„tanítványai és rendszerint a poetica és retorica 
iskolák számára“ készített és adott ki 1802-ben. 
1814-ben különválasztotta belőle a „Régi római 
vagy deák írók életét", mely már műfajok szerint 
tárgyalja az írókat s mutatványokat is közöl.
— De itt nem erről van szó. Épen az ellen hada­
kozik Kerekes, hogy különválasszák az irodalom- 
történetet a politikai történelemtől. Érdekes, egé­
szen újszerű ötlet, amit a modern történetírás 
egészen a magáévá tett. Tudjuk, ma már túl- 
nyomólag kulturhistoriai irány uralkodik a történet- 
írásban ; nem mulaszt el semmi irodalmi művelődési 
vonatkozást: az életet akarja adni egész kereszt- 
metszetében, kiváló példa rá nálunk Szekfű Gyula 
remek és mély művészete; Kerekes, igaz, fordított 
irányba beszél; értem és nagyon is méltánylom 
azt a gondolatát, mely az irodalomtörténet és 
régiségtan számára történelmi alapozást és kísé­
retet kíván: e nélkül, a keretek ismerete híján, de 
sok érthetetlen adat marad a szellemtörténetben, 
az életberendezkedés ismeretében ! Ilyen, politikai 
és művelődéstörténeti vonatkozásokat figyelemmel 
tartó pl. nálunk a „kis" és „nagy Beöthy.“ Ilyes­
mit sürgetne — sejtelmem szerint — Kerekes
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Mert amolyan, amiben az irodalom és művelődés- 
történet volt alárendeltebb fontosságú, már volt; ez 
az, amit emleget Kerekesünk, Budaival kapcsolat­
ban, Címe: Közönséges História, készítette tanít­
ványai számára Budai Ézsaiás, Philosophia Doctora, 
és a Debreceni Református Collegiumban Históriá­
nak, Görög Nyelvnek és Deák Ékesen szóllásnak 
Professora“... I. rész 1800-ban, a II. kötet 
1805-ben jelent meg. Érdekes és jellemző az elő­
szava : „Ne csudálkozzon rajta senki, hogy Histó­
riát írván a Litt era túrát szüntelen szemem előtt 
tartottam. Ezt kívánta tőlem mind Hivatalom, 
mely szerint mind kettőnek tanítására egyaránt 
köteleztetvén: amannak alkalmatosságával; ebben 
való jártasságát is Tanítványaimnak könnyen észre­
vehetőm, és vélek a citált auctorokat megkíván- 
tathatom : mind kivált arról való meggyőzettetésem. 
hogy valamnit a régi Literatura leginkább a História 
által segíttetik; úgy a Literatura csinál igaz gusz­
tust arra, mit kelljen nézni és keresni a Históriá­
ban ; nemcsak: hanem, hogy a Históriának és 
Literalurának fundamentumos esmérete nélkül, 
valóságos Tanult és Tudós ember sohasem volt, 
nem lessz, sőt nem is lehet.“
(Nagykőrös.) (Folytatjuk.) Dl*. Törös László.

Református Tanáregyesület! 
Közgyűlés.

Az Országos Református Tanáregyesület évi 
közgyűlését június 2—3-án Nagykőrösön tartotta. 
Június 2-án a szakosztályok tartották üléseiket. 
Beható tanácskozások központi témája az új kö­
zépiskolai tanterv volt, fogyatékosságait minden 
tantárgy keretében megállapították s javasolták 
annak célszerű módosítását. A vallástanárok ér­
tekezlete a konfirmáció idejének és módjának 
újabb szabályozását javasolta; a tanító- és ta- 
nitónőképző-inlézeti tanárok szakosztálya pedig az 
V.. osztályú képzőintézeí vallásiam tantervének a 
tanító egyháztársadalm.i feladatait is előkészítő 

ú j vallásiam tan terv mellett foglalt állást.
A közgyűlés június 3-án fél 9 órakor isten- 

í sztelettel kezdődött, amelyen Horváth József, 
a nagykőrösi reálgimnázium vallástanára mondott 
tartalmas, emelkedett hangú imádságot. Az isten- 
tisztelet után a gimnázium tanácskozó termében 
Dóczi Imre elnök nyitotta meg a közgyűlést. — 
Dóczi Imre az Országos Református 'ianáregye- 
sület közgyűlésein tartott megnyitó beszédei" a 
magyar pedagógiai irodalom klasszikus termékei. 
Nyomon kísérik a magyar középiskola fejlődését, 
visszatükrözik a magyar református tanárság küz­
delmeit, vágyait, törekvéseit, pedagógiai eszmé­
nyeit, érzés- és gondolatvilágát. Református ían- 
ügyünk utolsó 20 esztendejének belső történetét 
(árják fel az Orsz. Ref. Tanáregyesület évköny­
veiben megjelent elnöki megnyitók. Egy kivétele­
sen bölcs ember megnyilatkozásai e beszédek, de 
bizonyságtételek is afelől, hogy a magyar refor­
mátus tanárságot nemzete és egyháza szolgálatá­
ban magasztos eszmények, nemzetünk és egyhá­
zunk legszentebb érdekei irányítják.

Az elnöki megnyitó, érintvén az aktuális tan­

ügyi kérdéseket, nemzeti irodalmunk két nagy- 
alakjával foglalkozott. Apáczai Csere Jánosnál 
emlékezett meg elsősorban, aki rendíthetetlen kál­
vinista hitével, erős nemzeti érzésével, eszménvi 
gondolkozásával, a magvar kálvinista tanár pro­
totípusa. Mint pedagógus, mint kulturpolitikus a 
messzejövőbe látott; eszméivel, tanításaival évszá­
zadokra megelőzte korát. Szakadatlan küzdelmek­
kel teljes rövid élete csak eszméi kitermelésére 
volt elegendő, eszméit csak késő századok való­
sították meg.

A kor, amely Apáczai reformeszméit való­
sággá érlelte, nemzeti történelmünk legfényesebb 
korszaka: a Jókai kora. Jókairól szólott aztán az 
elnöki megnyitó, ünnepelte, mint nagy nemzet­
nevelőt, hálával emlékezett meg arról a forró 
szerétéiről, amellyel Jókai református kollé­
giumainkat, a református diákéletet szemlélte s 
telte regényeiben a kollégiumokat és annak lakóit 
nemzeti -törekvéseink és eszményeink hordozójává.

Az elnöki megnyitóval kapcsolatban üdvözölte 
elnökünk a vendéglátó város egyházi és világi ve ­
zetőit, a testvéregyesűletek megjelent képviselőit. 
A kölcsönös üdvözlések után két értékes felolvasás 
hangzott el. Nyáry Béla, debreceni főgimnáziumi 
tanár, Természettudomány, vallás, szabadgondol­
kozás címmel tartott alapos tudományos készült­
ségről tanúskodó előadást, amelyben az új idők 
divatos szellemi áramlatai, romboló túlzásai ellen 
foglalt állást. A helyesen értelmezett szabadgon­
dolkodás nem jelent alheizmust. Ha a szabadgon- 
dolkodást előítélettől mentes gondolkodásnak te- 
kintjük, akkor minden szabadgondolkodó rneggyő- 
ződéses híve lehet a protestáns keresztvénségnek, 
hiszen a szabad vizsgálódás elve fundamentális 
princípiuma a protestantizmusnak. Az anyagelvu- 
séget a tapasztalati adatok túlbecsülése és az is 
meretclméleti iskolázottság hiánya teremtette meg. 
Maga a természettudomány független minden 
metafizikától. Annak igazolására, hogv az igazi 
természettudomány egyáltalában nem vezet 
ateizmushoz, idézi a legnagyobb természettudósok­
nak a vallásról szoló nyilatkozatait, akik mind 
teisták voltak. Végül Tisza Istvánról emlékezik 
meg, aki a protestantizmus lényegét és a szellemi 
■fejlődésben való feladatát domborította ki azon 
felfogásával, hogy a korral haladni tudó protes­
tantizmus teremti meg az igazi összhangot tudo­
mány, vallás és felvilágosodás között.

A felolvasásból és a hozzá fűződő eszmecseré­
ből megállapítottuk, hogy a református tanárság 
élénk figyelemmel kíséri a világnézetek harcát, de 
a küzdelem kimenetele felől egy pillanatig sincs 
kétségben. Az áltudomány dogmái református 
keresztyén öntudatát nem homályosították el, 
egyháza iránti hűségében nem tántoríthatták meg: 
a református tanár egyházának hű fia . és építő 
munkása ma is.

Dr. Gaál László nagykőrösi református fő- 
gimn. tanár A latin kiejtés kérdése címen tartott 
előadást. Az összes adatok felhasználásával mu­
tatta ki az egyes latin magánhangzók, diphton- 
gusok és mássalhangzók kiejtésének különböző 
változatait, amelyeket idáig az eddigi kutatások 
alapján meg lehet állapítani. Bizonyította, hogy a 
latin nem lett holt nyelvvé a nyugateurópai bi­
rodalom bukásakor, hanem részint a nép ajkán.
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,ószint a kaiholikus egyház hivatalos hasznala- 
tj'iban részint a ludmnánvos irodalom réven to­
vább élt. íigvhogv bolt nyelv tulajdonképen csak 
a XiX. század elején lett belőle. A mai, naluiiK 
használatos kiejtésnek tehát elvitathatatlan lejlő- 
désbeü és történeti jogai vannak, amikkel szem­
ben nld. a „c“-nek mindenütt „k"-ás ejtése, vags 
a „ti“ szó tagnak „ti“ gyanánt olvasása, csak a 
régieskeflés 'felesleges keresése és a latin tanii.asa- 
nak céltalan megnehezítése lenne. Meg kell ele­
redni a mai kiejtéssel, de igen gondosan ke 1 
ügyelni a hangsúlyozásra és az egyes szó tagok 
quantitativ kiéjlésére.

X felolvasáshoz Dóczi Imre és dr. Bessenyei 
Lajos szóltak hozzá, mindketten eiisyieiessei 
adóztak a nagv tudományos felkészültseggel ki­
dolgozod előadásért és kívánatosnak jelezték an­
nak az évkönyvben való közzétételét.

A közgviilés mindkét előadásnak, közérdekű 
serükre és magas színvonalukra való tekintette-, 
az"évkönyvben való kiadását határozta el. A szak­
osztályok jelentéseit tárgyalta ezután a közgyűlés, 
javaslataikat magáévá lelte, meghallgatta a io- 
jegvző és pénztáritok jelentését az egyesület évi 
munkásságáról. elfogadta a választmány tekei- 
iesztéseit: az alelnöki tisztségéről lemondott dr. 
Antal Géza püspököt tisztelettelí tággá ya asz 
lotto, helvét dr. Rárz Lajos sárospataki ^iskolai 
tanaira! töltötte he ; a tagsági dijat evi oO.UVU 
K -ban állapította meg; elfogadta a miskolci 
egyház és rcfoimátiis középiskolák meghívásai, 
jövő évi közgyűlését egyesületünk Miskolcon 
fogja tartani.

A tárgysorozat ezzel véget is ért. Dóczi Imié 
elnök meleg szavakkal mondod köszönetéi - -
kőrös egyházi és világi vezetőinek, a helybeli 
knrhi fsaknak 2 szíves fogadtatásért s a közgyűlést
bezárta.

A közgyűlés után Arany dános szobra elé vo­
nultunk, hói egyesületünk alelnöke, S. Szabó jo- 
zsef tolmácsolta a magyar református tanai sag 
hódolatát Aranv, a nagy nemzetneveló, a magyar­
ság Homérosza iránt, az alkalomhoz nagy költőnk­
höz méltó szavakkal. A szobor megkoszorúzását 
követte a közebéd, a főgimnázium tornatermében, 
inelv alkalommal Nagykőrös közönségé szives 
szeretettel látta vendégül a közgyűlés résztvevőit.

A magyar református tanárság megszokta, 
nogv gyűlésezése alkalmából az ihető váios ma­
gyaros vendégszeretettel fogadja. A szives fogad­
tatásra Nagykőrösön is számítottunk. L nemes va­
ros vendéglátása azonban minden várakozásunkat 
felülmúlta, az atvafiságos szeretetnek ilyen mérté­
kére- nem is gondoltunk. Ez örvendetes tényt csak 
úgy tudjuk magunknak megmagyarázni, hogy a 
város szereti az iskolát, megbecsüli annak munká­
sait. ezért szíve ügyének tekintette az Országos 
Református Tanáregyesület XIX. közgyűlését is.

Felemelő érzésekkel távoztunk Nagykőrös va­
rosából. A szerétéiért, a megbecsülésért, a tisztes­
ségadásért illesse e város közönségét, egyházi es 
világi vezetőit, érdemes lelkészeit, nobilis fogond- 
nokat. derék polgármesterét elismerésünk, köszö- 
netiink és hálánk ! 30,

Közélet
Harangszentelés Úflétán.

Az egyház szereletónek, a magyar refor­
mátus Sión erősségének, az áldozatkészségnek 
ragvogó példáját mutatta meg az újlétai (Bihar 
miegye) református egyház azzal, hogy a v ilág 
háborúba elvitt nagy "harangja helyébe új ha- 
harangot öntetett. A kb. 1000 lélekből allo gyü­
lekezet ez év húsvét ja utáni következő vasárnap 
határozta el a harangöntetést s Isten segedel­
mével pünköstkor már az új harang hívó sza­
vára sereglett a gyülekezet a templomba. Pun- 
köst előtti pénteken érkezett meg fel virágozott 
négyes fogaton s szombaton délelőtt 8 órakor a 
nagyszámmal egvbesereglett hívek jelenlétében, 
a XC. zsolt. 1. v. eléneklése után Kiss Ferenc 
egyetemi tanár megáldotta a földön az új ha 
rangot, arról beszélvén, hogy miié emlékeztet 
nek az elnémult s mire tanítanak az egymás 
után megszólaló harangok. A liarangszentclési 
ünnepély ünnep második napján délelőtt volt a 
templomban. Emelkedett hangulatban, a meg­
hatottságtól szinte könnyezve sietett a hívek se­
rege a templomba, amely zsúfolásig megtelt. A 
gyülekezeti ének után Kiss Ferenc mondotta a 
felszentelő imádságot, mely után Nagy Ferenc 
kántor vezetése alatt az iskolás gyermekek kai a 
énekelt vallásos éneket. Utána Kiss Sándor hely­
beli református lelkész gyönyörűséges prédiká­
ciója kövekezett, melyet ismét gyermekkarének 
követett (Térj magadhoz drága Sión). Délben a 
lelkész lakásán 40 terítékes bankett volt, melyen 
a felköszöntések s a jelenlevők egyetértése tet­
ték kellemessé a hangulatot. A gyönyörű szavú 
harang a Walter Ferenc budapesti cég öntése.

Lobogjon a fáklya követendő példa 
gyanánt! 

Halottaink
Juhász Ignác ügyvéd, presbiter, a kollégiumi 

izdasági- és igazgatótanács tagja 82 eves korában 
hó 9-én elhunyt. Munkás, helytálló, hűséges, 

atározott férfi volt, aki annak az intézménynek, 
melynek vagyona őrzésére rendeltetett, meggye-
idéses és takarékos önzője volt......................

Fejes Albert nyug. sajószcntpeteri tanító eg­
riek 83.- évében május 30-án meghalt.

T „ « AUaH OYr 11 Mz P -7P11* 1 !x !

Különfélék
Tlieológus konferenciára gyűl össze csonka 

hazánk négy református theológiájának ifjúsága 
Dunavecsére, folyó hó 27—30. napjain.

A tiszáninneni egyházkerületi közgyűlés juhus 
8-án lesz Miskolcon.

-----------
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Apácai Csere János nagy magyar pedagógus 
születésének 300. évfordulóján a debreceni m. kir. 
Tisza István Tudományegyetem í. hó 6-án dél­
előtt sikerült díszgyűlést tartott.

A Templomegyesület hitvédelmi szakosztályá­
nak 1. hó 5-én tartott ülésén Urav Sándor debre­
ceni lelkipásztor a konfirmáció jelentőségét ismer­
tette.

A debreceni Kislemplomot végleg bezárták, 
mivel egyik oszlopának eiferdülése és összeroska- 
dással fenyegető volta miatt rendeltetési céljára 
használni nem lehet. A lebontásra kerülő öreg 
templom helyére hatalmas uj templom fog épülni.

A Tisza István 'Tudományos Társaságnak f. hó 
9-én volt legutóbbi ülése, amelyen Dr. Lencz Géza 
tanár Máté evangéliumának keletkezeséről érteke­
zett mélyrehatóan.

Berettyóújfalu a leánykálvinemnért. A be­
rettyóújfalui egyház június 6-án cs 7 én Dr. líc- 
vész Imre egyházkerületi főjegyző és Leel- össy 
Árpád kismarjai lelkész, valamint a helybeli tár­
sadalom legjobb erőinek szíves és buzgó közremű­
ködésével lelki és anyagi eredménnyel egyaránt 
megáldott kálvineumi ünnepséget rendezett, mely 
gazdag és értékes programmjával sokáig emléke­
zetes marad az ott megjelent közönségre nézve. A 
mindvégig magas színvonalú ünnepség a nemes 
célra több, mint 20.000,000 korona tiszta bevételt 
eredményzett.

A Presbiteri Világszövetség í. hó 22 - július 
2. napjain rendezi félszázados jubileumi konferen­
ciáját, amelyre csonka hazánkból Dr. Antal Géza, 
Dr. Ravasz László, György Endre, Dr. Boér Elek, 
Dr Erdős Károly, Pongrácz József, Dr. Sebestyén 
Jenő megy ki, az utoljára említeti előadást is fog 
tartani. Erdélyből Nagy Károly és gróf Teleki 
Arthur lesznek kinn.

Az üldözött erdélyi protestánsok érdekeit éber 
figyelemben kell részesíteni. Londonból jelentik : 
A The Christian World, a legnagyobb angol pro­
testáns-lap Erdély balkánizálása címen közli J. 
Hay Colligan lelkész cikkét, aki az angol presbi- 
terianus egyház tanulmányi bizottságával keletre 
utazott és hazatérőben néhány napig Erdélyben 
tartózkodott. Ez a tanulmányi bizottság nem azo­
nos az amerikai -angol unitárius bizottsággal, ame­
lyet egyenesen Erdélybe küldöttek ki és amelynek 
jelentésével a magyar sajtó nemrégiben foglalko­
zott. A cikk bevezetőben ismerteti Erdély termé­
szeti szépségeit, de megjegyzi, hogy Erdélyben az 
emberi természet ezidőszerint nem ó 11 összhang­
ban a természetnek ezzel a harmóniájával. Az 
oláh király elhárítja a személyes felelősséget azért 
a politikáért, amely mar nagy elkeseredést oko­
zott. A kormány Erdélyt történelmi hagyomá­
nyaitól meg akarja fosztani és teljesen e; akarja 
oíáhosítani, vagy jobban mondva balkánizálni. 
Új földreformot vs új közoktatási politikát léptet­
ték életbe. A földreform alapján bizonyos szemé­
lyeknek vagy testületeknek nem szabad 32 hold­
nál több földdel rendelkezniük. A közoktatási re­
form a legszigorúbb rendszabályokat tartalmazza, 
amelyek minden iskolára rákényszerítik az oláh 
nyelv és történelem tanítását. Ezeknek a:: új in­
tézkedéseknek az az intenciójuk, hogy a lakossá­
got eloláhosítsák és a református lelkészséget, la­
kosságot, iskolákat és középiskolákat Erdélyben 
egyszerűen eltüntessék a föld színéről. Mit érezné­
nek Anglia egyházai, ha egy hatalom alá akarná

asm Angim erkölcsét, meg akarná semmisíteni 
hagyományait, üldözné az angol nyelvel, elkoboz­
na a közalapítványokat és a tanúié) ifjúságra egy 
idegen nemzet nyelvének és történelmének oktatá­
sát kényszerítené rá V Az angol lélek kétségtelenül 
a leghevesebben fellázadna ez ellen és az angol 
^ffyházak ezt bizonyára fényesen kifejezésre is 
juttatnak. Erdély must a trianoni békeszerződés 
béklyóiban szenved és nem tud egyebet lenni, 
mint azt, hogy néma felhívással fordul a ci­
vilizált emberiséghez. A külföldön azonban a 
száműzött erdélyiek százai munkálkodnak fárad- 
hatallanlul hazájuk felszabadítása érdekében, 
amely ma a reánehezedő súlyos szenvedések miatt 
ezerszerte drágább előttük. Á cikkíró röviden is­
merteti Tordán tett látogatását, majd annak a meg­
győződésének ad kifejezést, hogy a \ilág vala­
mennyi protestáns egyházát 'tettekre kell osztó 
nözni, mert he kell látni annak szükségét, hogy az 
üldözött erdélyi protestánsok érdekeit éber véde­
lemben kell részesíteni. Az oláh kormányt csak 
a legmeszebmenő nyilvánosság kényszerítheti arra, 
hogy megváltoztassa politikáját egy oly ország­
gal szemben, amely büszke a múltjára, lakossá­
gára és protestáns hagyományaira. Az oláhok az­
zal védekeznek, hogy a magyarok, mikor hatal­
mon voltak, szintén nem voltak mindig méltányo­
sak ellenfeleikkel szemben. Nem szabad azonban 
elfelejteni, hogy az oláh kormány most kígyók­
ból és skorpiókból font fenyilő korbácsot suhogtat. 
Az ilyen megfélemlítés azonban nem vezet enge­
delmességre, hanem felkelti a lázadás szellemét 
annak a népnek a szivében, amely érzi, hogy leta­
possák csak azért, mert elég bátor, ahhoz, hogy 
vallási meggyőződése legyen. Borzalmas tragédia 
volna, ha Erdély elveszítené protestáns örökségét, 
még pedig nem saját hibájából, hanem oly poli­
tikai helyzet következtében, amelyet nem az or­
szág maga teremteti és amelyet maga sem tud 
megváltoztatni. (Magyarság.)

Komlódtótfalu ünnepe. A 400 lelkes komlód- 
lólíalui kis egyház áldozócsütörtökön 20 milliós 
jtemplomjavítási munkájának befejezéséül szép 
ünnepet tartott. Délelőtt volt a gombfeltétel ün­
nepe, melyen Sipos József esperes a gomb felett 
imádkozott, a templomi istentiszteleten pedig Ha- 
dady István szamosbecsi lelkész imával, Bakó Pé 
tér szamosújlaki lelkész prédikációval szolgált. Dél­
után Kálvineumi ünnepély voll a templomban, 
melyen közreműködtek Pólor Elemér egy hm. ta­
nácsbíró, csenged, Szabó János egy hm. tanácsbíró, 
kocsordi, Nemes Imre szamosangyalosi lelkészek, 
Vida Kálmán helybeli tanító és Gál Dániel hely­
beli ifjú. Este műkedvelő előadás és táncmulatság 
volt. Az egybegyűlt lelkészcsaládok ekkor ünne­
pelték Kosa Zsigmond helybeli lelkész 10 éves lel­
kész! és házassági jubileumát. Ez ünnepségekről a 
Leányárvaházra beküldetett 1.180,000 (egymillió 
180 ezer) korona. B—t.

A Kollégium tanévzáró ünnepélye í. hó 7-én, 
vasárnap délelőtt volt. A Nagytemplomban Dr. 
Erdős Károly imádkozott s ugyanő prédikált is, 
mert Jones W. N. amerikai lelkész, akit ez alka­
lomra vártak, nem érkezett meg. Az oratóriumban 
Karai Sándor beszámoló beszéde után Dr. Balta­
zár Dezső püspökünk és Dr. Csűrös Ferenc városi 
tanácsnok beszélt.
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Hogy válaszluiiuk presbitert a francia refor­
mátusok? Egv vidéki francia lapban a következő 
felhívást bocsátotta ki egy francia református 
egyházi körzet: „Tekintettel arra, hogy a helyi 
presbitériumok fele az 1925. évben uj választás 
alá esik és arra, hogy a presbitériumok vallási 
színvonalát szüntelenül emelni kell. a körzet ki­
jelenti, hogy nem választhatók meg presbiterekül 
az olyan reformátusok, akik: 1. néni adnak jó 
példát, különösen az istentisztelet rendes látoga­
tásával : 2. nem adnak a gyermekeiknek vallásos 
oktatást és nevelést; 3. kényszerítő szükség nélkül 
dolgoznak vagv dolgoztatnak vasárnapon ; 4.
nem járulnak hozzá az egyház fenntartásához vagy 
legalább is nem olyan mértékben, ahogyan azt 
közismert anyagi helyzetük lehetőve teszi ; 3. nem 
vesznek részt személyesen és tevékenyen az egyház 
életében, különösen ami annak anyagi előmenete­
lét illeti“. R. L.

Három debreceni lanitóképezdész, akik vizsga 
után megszállt területen fekvő lakóhelyökre nem 
mehetnek haza, nevelői állast, vagy bármely fog­
lalkozást elvállalnak a nagy szünidőben. Megkere­
sések a debreceni református tanítóképző-intézet 
igazgatóságához intézendők. _____________

Pályázat.
A debreceni református Kollégium tanító­

képzőintézetének fenntartó testületé pályázatot 
hirdet a természetrajz-vegytani tanszékre. Pá­
lyázhatnak: 1. tanítóképzöintézeti; 2. közép­
iskolai képesítésű református tanárok, akik 
ezen, esetleg a természetrajz-földrajzi tanszékre 
vannak képesítve. A megválasztott tanár java­
dalma egyenlő az ugyanazon fizetési osztályban 
levő állami tanárokéval. Pályázók tartoznak 
igazolni okmányokkal képesítésüket, életkoru­
kat, családi- és egészségi állapotukat, eddigi mű­
ködésűket és a forradalom alatt tanúsított 
magatartásukat. A pályázók kérvényeiket a ti­
szántúli református egyházkerülethez címezve, 
alulírott igazgatósághoz nyújtsák be f. év 
augusztus 1-ig. Az állás 1925 szeptember l én 
foglalandó el.

Debrecen, 1925 június 9.
Református tanítóképző-iniézeli 

igazgatóság.

Pályázat gimn. ének- és zene tanári állásra.
A hajdúböszörményi református Boeskay- 

reálgimnázium lemondás folytán megüresedett 
ének- és zenetanári állásra pályázat hírdettetik. 
Képesítéssel bíró pályázók megfelelöleg felsze­
relt s gimnázium igazgatótanácsához címzett 
kérvényeiket június 2~>-ig a gimnázium igazgató 
súgóhoz küldjék be. A megválasztott tanár java­
dalma a testnevelési tanárokéval egyenlő. Más 
helyen töltött szolgálatidő beszámíttatik. Állás 
szeptember 1-én elfoglalandó.

Hajdúböszörmény, 1925 június 9.
Gimnáziumi igazgatótanács.

Legszebb, legjobb, legmaradandóbb, mert 
egész életre tanulsággal szolgáló

■ ■

Dr. Erdős Károly:

Az én vallásom
Ára vászonba kötve 5600 K.

Tóth János:
Tiszteletes bácsi 

mesés könyve.
Apróbb mesék.
Ára 14,000 korona.

Révész Imre:

Az imádkozó magyar.
papirkötés. vörös metszés . . . 14,000
ege-z vá-zon ,, . 28,000
párnázott,diszvászon, vörös metsz. 56,000 
párnázott. valódi bőrkötés, arány­

in tszésse!. tokban. . . . 105.000

fiilte Köipláf egyes számai K11,ÓBB
Ajánljuk : a kiadásunkban megjelent 

ima- és énekes könyveinket, melyek 
mindenféle alakban és kötésben, u. m.: 
papír-, vászon-, bőrutánzat, finom és 
legfinomabb bőr-, celluloid kötésekben 
kaphatók,

Egyházaknak tömeges vétel esetén 
magas kedvezményt nyújtunk.

»»3/iéliusz“
kön yvke re s kedés

Debrecen,
Ferenc József-ut 26.
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